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GÖCHHAUSEN, Hermann Friedrich von 
 
Zur Biographie von H. F. v. GÖCHHAUSEN (1663–1733) siehe Knorring. 

 

 

    
 

 

NOTABILIA VENATORIS, Oder Jagd- und Weidwercks-Anmerckungen / Wie es zeit-

hero bey der Löblichen Jägerey insgemein gehalten / welche Dinge practicabel oder imprac-

ticabel geachtet / und was vor Gebräuche und Gewohnheiten theils Orthen eingeführet 

und gewiesen worden / Auch Wie vielerley Arthen derer Gehöltze hin und wieder in Wal-

dungen sich finden / wie dieselben nutzbarlich abzuholtzen und zu gebrauchen / auch an-

dere unterschiedliche / einem Forst-Bedienten zu wissen / nöthige Sachen / Nicht weniger 
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Aller bekandten Vogel Eigenschafften / so viel man aus der Erfahrung wahrgenommen hat 

/ Aufgezeichnet von einem Der Jägerey-liebenden Weidemann / Welcher gerne in Wäldern 

Hörete Frühe der Vögel Gesänge. Nordhausen / zu finden bey Carl Christian Neuenhahn. 

1710. 

4o. 3 Bl., 188 S., 8 Bl. (Register). Titel rot u. schwarz. 

Marmor. HLdr. (Ende 19. Jhdt.). Rücken u. Ecken aus altem Schweinsleder mit Rollenstempel. 

Seltene Erstausgabe des bedeutenden Jagdwerkes. Der Verfasser gibt sich nur indirekt auf dem Titel mit den 

Anfangsbuchstaben seines Namens durch den Satz zu erkennen: „Welcher gerne in Wäldern Hörete Frühe der 

Vögel Gesänge.“ Titelausgabe der in Weimar erschienenen Erstausgabe 1710. Lindner, Dt. Jagdschriftsteller, 

125: „Die Ausgabe Nordhausen 1710 galt bislang als die editio princeps und hat auf diesen Titel insofern mit 

Recht Anspruch, als sie mit dem Weimarer Druck im Alter gleichsteht. Sie gehört kaum weniger zu den Selten-

heiten der älteren deutschen Jagdliteratur.“  

Lindner 11.0745.02; Souhart 221; Mantel I, 6; Schlenker 133.2; Schwerdt IV, 39 (mit Abb.); Schlenker 1994b, 

93; Knorring 442 

 

 
 

NOTABILIA Venatoris, Oder Jagd- u. Weidwerks Anmerckungen / Von der Hohen und 

Niedern Jagd / Darinnen Alle Geheimnüsse der gantzen Jagd-Wissenschafft Aus eigener 

Erfahrung / und nach der Lehr-Art Herrn Johann Täntzers abgefasset worden. Fünffte 

vermehrte Auflage. Nürnberg und Altdorff, Bey Johann Daniel Taubers seel. Erben ANNO 

MDCCXXXI. (1731). 

Kolophon: Nürnberg und Altdorff/ bey Johann Daniel Taubers/ Seel. Erben 1731. 

Kl.-8o. Frontispiz, 15 Bl., 300 S., 2 Bl. (Verlagsanz.), 12 Bl. (Register). Titel rot u. schwarz. 

Marmor. HLdr. d. Zt. auf 4 Bünden mit Rückengoldpr. u. Rückensch. 
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Letzte unrechtmäßige Ausgabe. Das Register mit Schlussvignette. Das Frontispiz zeigt Diana, Jäger, Jagdhunde 

u. einen Hirsch. 

Lindner 11.0745.09; Souhart 221; Mantel I, 6; Schlenker 133.7; Schwerdt I, 209; Schlenker 1994b, 93; Knorring 

443 

 

        
 

Haupttitel: NOTABILIA VENATORIS, oder Jagd- und Weidwercks-Anmerckungen, darin-

nen das vornehmste, so einem Jagd- und Forst-gerechten Weidmann zu wissen nöthig, an-

gemercket, das Exercitium des Leit-Hundes abgehandelt, alles Hohe und Niedere, Raub- 

und anderes Wildpret, ingleichen Wald- Wasser- und Feld-Geflügel, nach seiner Natur und 

Eigenschafften beschrieben, nicht weniger die mannigfaltigen Arten des Gehöltzes bemer-

cket, und wie dasselbe vortheilhafftig zu gebrauchen und nachhaltig abzuholtzen, nebst an-

dern zum Forst-Wesen gehörigen Dingen, untersuchet und gezeiget werden. Zum dritten-

mahl übersehen, und mit einem dreyfachen Anhang, auch einer neuen Vorrede, ans Licht 

gestellet von Herrmann Friedr. von Göchhausen, Fürstl. Sächs. Ober-Land-Jäger-Meister 

und Land-Rath zu Weimar. Weimar, in Verlag Sig. Heinr. Hoffmanns. 1732. 

Titel des Anhangs: Dreyfacher Anhang, bestehend I.) in einer General-Instruction vor Jagd- 

und Forst-Bediente, 2.) in verschiedenen, bey dem Lerchen-Fang, mit Tage-Netzen, nöthig- 

und nützlichen Observationen, und 3.) einer Beschreibung von denen verschiedenen Arten, 

Natur und Eigenschafften derer, in den Chur- und Fürstl. Sächsischen Landen bekannten 

Fischen, und wie dieselben am füglichsten gefangen werden, herausgegeben von Herrmann 
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Friedr. von Göchhausen, F. S. Ober-Land-Jäger-Meister u. Landrath zu Weimar. Weimar, 

in Verlag Sig. Heinr. Hoffmanns. 1732. 

Kl.-8o. 17 Bl., 290 S., 11 Bl. (Register u. Errata); 1 Bl., 71, (1) (Nota) S. Haupttitel u. Titel des Anhanges rot u. 

schwarz. 

Ldr. d. Zt. Neu aufgebunden. 

Rechtmäßige Ausgabe letzter Hand. Lindner, Dt. Jagdschriftsteller, 131: „Die Weimarer Ausgabe vom Jahre 

1732 ist für die Geschichte der deutschen Jagdliteratur von besonderem Wert, weil sie Göchhausens gesamtes 

schriftstellerisches Werk enthält. Sollte jemals im Rahmen einer Sammlung alter deutscher Jagdbücher eine kri-

tische Neuausgabe der Notabilia Venatoris geplant werden, dürfte ihr nur diese umfassende Ausgabe letzter 

Hand zugrunde gelegt werden.“ Lindner u. Schlenker geben zu Beginn noch 2 Bl. Widmung an Ernst August 

Herzog zu Sachsen (1688–1748) an, die vorliegendem Exemplar wie auch anderen Exemplaren (z. B. 

Dorotheum/Wien, Auktion 37 (1989), Nr. 965) nicht beigebunden wurden. 

Lindner 11.0745.10 (zu Beginn 19 Bl.); Souhart 221; Mantel I, 6; Schlenker 133.8 (zu Beginn 19 Bl.); Schlenker 

1994b, 93; Knorring 444, K 289 

 

 
 

Herrm. Friedr. von Göchhausen Fürstl. Sächsischen Ober-Land-Jäger-Meisters und Land-

Raths zu Weimar NOTABILIA VENATORIS oder Jagd- und Weidwercks-Anmerkungen. 

Vierte vermehrte Auflage. WEJMAR, Bey Siegmund Heinrich Hoffmann, 1741. 

Kl.-8o. Frontispiz, 19 Bl., 362 S., 10 Bl. (Register u. 1 Bl. „Nota“ zum Igel, S. 68 f.), 1 Leerbl. Titel rot u. schwarz. 

Ldr. d. Zt. auf 4 Bünden mit floraler Rückengoldpr. u. Rückensch. 

Nach Lindner (Dt. Jagdschriftsteller, 131 f.) handelt es sich um die erste der drei nach dem Tode Göchhausens 

(1663–1733) erschienenen Auflagen, ist mit der Ausgabe 1732 (Knorring 444) identisch u. müsste eigentlich als 

5. Aufl. bezeichnet werden. Das Frontispiz zeigt einen reitenden Jäger mit Jagdhunden in einer Landschaftssze-

nerie bei der Jagd auf einen Hirsch. Mit einer Titelvignette. Exemplar aus dem Vorbesitz u. der Bibliothek des 

Majors a. D. August Leopold Georg (ab 1888 nobilitiert: von) Zimmermann (1857–1927) auf Gut Benken-

dorf/Gemeinde Teutschenthal, Saalekreis (Sachsen-Anhalt). Mit seinem Stempel („Georg v. Zimmermann 
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Benkendorfer Bibliothek.“) auf dem Spiegel. Stempel der Universitäts- u. Landesbibliothek Sachsen-Anhalt in 

Halle a. S. mit dem Vermerk „Ausgeschieden“ auf der Titelrückseite. Das Exemplar war dort bis zur Ausson-

derung im Bestand (Signatur: L Qu 35) u. wurde vor der Aussonderung digitalisiert. Außerdem schmaler, recht-

eckiger Stempel mit handschriftl. Literaturverweis am oberen Rand des Frontispizes außerhalb der Darstellung. 

Lindner 11.0745.11; Souhart 221; Mantel I, 6 (diese Aufl. nicht); Schlenker 133.9; Schlenker (F) 151.3; Schlenker 

1994b, 93; Knorring S 191 

 

 
 

Herrm. Friedr. von Göchhausen Fürstl. Sächsischen Ober-Land-Jäger-Meisters und Land-

Raths zu Weimar NOTABILIA VENATORIS oder Jagd- und Weidwerks-Anmerkungen. 

Sechste vermehrte Auflage. Weimar, bey Siegmund Heinrich Hoffmann, 1764. 

8o. 1 Leerbl., Frontispiz, 14 Bl., 290 S., 7 Bl. (Register u. 1 Bl. „Nota“ zum Igel, S. 54 f.), 1 Leerbl. 

Mod. marmor. HLdr. mit Rückengoldpr. u. 2 Rückensch. 

Nach Lindner (Dt. Jagdschriftsteller, 131 f.) handelt es sich um die letzte der drei nach dem Tode Göchhausens 

(1663–1733) erschienenen Auflagen, ist mit der Ausgabe 1732 (Knorring 444) identisch u. müsste eigentlich als 

7. Aufl. bezeichnet werden. Das Frontispiz ist von Johann Benjamin Brühl (1691–1763) gestochen u. zeigt einen 

Jäger in zeitgenössischer Montur mit einem angeleinten Jagdhund in einer Landschaftsszenerie mit einer Jagd 

im Hintergrund. Mit einer Titelvignette. 

Lindner 11.0745.13; Souhart 221; Mantel I, 6; Schlenker 133.11; Schlenker (F) 151.5; Schlenker 1994b, 94; Knor-

ring S 192 (mit Abb.) 

 
 
Quelle: 

Ekkehard von Knorring, Alte deutsche Jagdliteratur des 16.–19. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Jagdbibliographie. 

Augsburg, Wißner-Verlag 2006. (Knorring) 

Ekkehard von Knorring, Alte deutsche Jagdliteratur des 16.–19. Jahrhunderts. Ein Beitrag zur Jagdbibliographie. 

– Supplement. Augsburg, Wißner-Verlag 2022. (Knorring S, K) 
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